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INSTRUGCOES — PROVA ODONTOLOGIA
ANTES DE INICIAR A PROVA, LEIA AS INSTRUQOES ABAIXO.

Este Caderno de Prova contém textos para a elaboracdo da Redacéo e 60 (sessenta) questdes de
multipla escolha, com 5 (cinco) alternativas cada uma, sempre na sequéncia a, b, ¢, d, e, das quais
somente uma deve ser assinalada. Verifique se ele contém algum defeito. Em caso positivo, solicite a troca
ao Fiscal de Sala. Vocé podera utilizar o seu Caderno de Prova como rascunho.

1.

Verifigue se os dados do Formulario de Redagéo e do Formulario de Respostas, entregues pelo
Fiscal de Sala, estdo corretos. Caso encontre qualquer irregularidade, comunique ao Fiscal de
Sala antes de utilizar o referido formulario.

Vocé deve elaborar uma redagéo entre 20 e 25 linhas. A Redacao é de carater eliminatério. Utilize
a folha de rascunho constante deste caderno para elaborar o seu texto e transcreva-o para o
Formulario de Redacéo, usando caneta esferografica com tinta preta.

Vocé devera assinalar apenas uma resposta nas questdes de multipla escolha. Apés responder a
cada questdo, transcreva as respostas no Formulario de Respostas, utilizando caneta
esferografica com tinta preta. Ao assinalar a resposta no Formulario de Respostas, preencha
totalmente o espaco destinado, sem ultrapassar os limites, de acordo com o modelo a seguir. A
marcacao correta das questdes no Formulario de Respostas € de sua inteira responsabilidade.
N&o rasure o Formulario de Respostas, pois ele ndo sera, em hipétese alguma, substituido por
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Outras orientacoes

Vocé tera 4 (quatro) horas para a realizacdo da prova. O Formulario de Respostas e a Folha de
Redacéo sé poderao ser entregues depois de decorridas 2 (duas) horas do inicio da prova.

N&o sera permitido o porte e o uso de maquinas calculadoras, réguas de calculo, telefone celular,
relégio, ou equipamentos eletrénicos similares durante a realizagéo da prova.

E terminantemente proibida a permanéncia, na sala da prova, de candidatos portando qualquer
tipo de aparelho eletrénico, aparelho auditivo, aparelho de telecomunicagdes ou mensagem,
aparelho de telemensagem, radiocomunicador e similares. Se este for o seu caso, entregue-o (s)
imediatamente ao Fiscal de Sala, antes do inicio da prova.

Deixe sobre a sua carteira apenas lapis, caneta, borracha e cédula de identidade. Os demais
objetos, como bombons, chocolates, dropes, cigarros etc., deverao ser colocados no chéo.

Caso vocé tenha cabelos longos, prenda-os, deixando as orelhas descobertas. N&o sera permitido
0 uso de chapéu, boné ou similares.

Desejamos que vocé faga uma boa prova!



Instrucées para a redacao

e Leia atentamente a proposta para a redacéo.
e Elabore a sua redagao no rascunho, primeiramente.

e Transponha o seu texto para o Formulario de Redacg&o, usando caneta com tinta preta. (Nao se
esqueca de conferir os dados de sua folha de redagéo.)

e Sera anulada a redagao
— redigida fora do tema proposto.
— apresentada em forma de verso.

— escrita de forma ilegivel.
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edacao

Com base nos textos motivadores e nos conhecimentos construidos ao longo de sua formagao,
redija um artigo de opinidao em que vocé discuta O CENARIO DA CRISE HIDRICA, SUAS
IMPLICACOES ECONOMICO-SOCIAIS E DE SAUDE. Selecione, organize e relacione, de forma
coerente e coesa, argumentos e fatos para defesa de seu ponto de vista. Dé um titulo para o seu
artigo. Nao se identifique na redacao.

e Limite: 25 linhas.

TEXTO I

A medida que as populacgdes e as atividades econémicas crescem, muitos paises atingem rapidamente
condigbes de escassez de agua ou se defrontam com limites para o desenvolvimento econémico. A
demanda de agua aumenta rapidamente, com 70-80% exigidos para a irrigagdo, menos de 20% para a
industria, e apenas 6% para consumo doméstico. O manejo holistico da agua doce como um recurso finito e
vulneravel e a integragdo de planos e programas hidricos setoriais aos planos econdmicos e sociais
nacionais foram medidas de importancia fundamental para a década de 1990 e o s&o também para o futuro.

Ha poucas regides no mundo ainda livres dos problemas da perda de fontes potenciais de agua doce, da
degradacado na qualidade da agua e da poluicdo das fontes de superficie e subterraneas. Os problemas mais
graves que afetam a qualidade da agua de rios e lagos decorrem, em ordem variavel de importancia, segundo as
diferentes situacdes, de esgotos domésticos tratados de forma inadequada, de controles inadequados dos
efluentes industriais, da perda e destruicdo das bacias de captacdo, da localizacdo errénea de unidades
industriais, do desmatamento, da agricultura migratéria sem controle e de praticas agricolas deficientes. Os
ecossistemas aquaticos sdo perturbados, e as fontes vivas de agua doce estdo ameacadas.

Nos ultimos 60 anos, a popula¢do mundial duplicou, enquanto o consumo de agua multiplicou-se por sete.

Considerando que, da agua existente no planeta, 97% sao salgadas (mares e oceanos), e que 2%
formam geleiras inacessiveis, resta apenas 1% de agua doce, armazenada em lengdis subterraneos, rios e
lagos, distribuidos desigualmente pela Terra. O Brasil detém 8% de toda essa reserva de agua, sendo que
80% da agua doce do pais encontram-se na regido Amazobnica, ficando os restantes 20% circunscritos ao
abastecimento das areas do territério brasileiro onde se concentram 95% da populacgéao.

Estima-se que, no inicio deste século, mais da metade da populacdo mundial vivera em zonas urbanas.

Até o ano 2025, essa proporgao chegara aos 60%, compreendendo cerca de 5 bilhées de pessoas. O
crescimento rapido da populagéo urbana e da industrializacdo esta submetendo a graves pressdes os
recursos hidricos e a capacidade de protecdo ambiental de muitas cidades. Uma alta propor¢éo de grandes
aglomeracgdes urbanas esta localizada em torno de estuarios e em zonas costeiras.

Disponivel em: < http://www.rsp.fsp.usp.br/revista-saude-publica/2002>. Acesso em: 08/10/2015 (excerto).
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TEXTO I
O papel do consumidor

“Quando consumimos qualquer coisa, estamos legitimando toda a cadeia de producéo daquela
fabricante, mesmo que n&o seja conscientemente”, enfatiza Renata de Souza Ledo, pesquisadora do
Centro de Estudos e Acompanhamento em Governanga Socioambiental do Instituto de Energia e Ambiente
da Universidade de Sdo Paulo (GovAmb/IEE/USP).

Em estudos feitos para sua tese de doutorado, Renata diagnosticou que a agua é o tema da vez. “As
empresas ja entenderam a questdo do carbono e agora transferiram o interesse para a agua. Hoje o recurso
ja ndo é mais visto como um simples insumo”, afirma. Mas a pesquisadora alerta que ndo ha altruismo
nisso. As empresas querem evitar riscos a que se consideram cada vez mais expostas: fisicos (de restricio
ou desabastecimento de agua), regulatorios (alteragao/restricdo de outorga), financeiros (multas) e de
reputacéo (ter a marca associada a contaminag¢do ou grande consumo de agua).

Por meio da pegada hidrica e de outros estudos, como o de servi¢os sistémicos (em que a natureza &
entendida como fornecedora de servigos essenciais ao funcionamento das empresas), 0 mundo corporativo
esta descobrindo os custos de produgdo associados a agua — assim como o valor de adotar estrategias e
tecnologia para produzir mais com menos recursos hidricos. “Como a agua € um bem publico, as empresas
estdo lucrando a partir dela sem prestar contas a sociedade. Mas ja vemos iniciativas, que vao além da
legislagéo entre bancos de investimento, que comegam a exigir mais engajamento em relagdo aos recursos
hidricos”, diz Renata.

—— AGUA NO MUNDO

77,2% de toda a dgua doce do
planeta estd em forma de geleiras
(ou seja, 2,08% dos 2,7%)

= COMO E USADA

agricultura (consumida
de modo bem ineficiente)

70%

indistria
e energia
22% uso

doméstico

8%

Revista Planeta. Especial Meio Ambiente, jun. 2015, p. 29.
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TEXTO Il

Os casos de diarreia aguda tiveram um aumento importante no Estado de S&o Paulo em 2014,
associado a crise hidrica. A avaliacédo € do préprio Centro de Vigilancia Epidemiolégica (CVE), érgdo da
Secretaria Estadual de Saude, ligado ao Governo Geraldo Alckmin (PSDB). O centro qualificou 2014 como
um ano “hiper-epidémico”, apdés uma analise detalhada, embora preliminar, das notificacdes de surtos da
doenga. O érgéo associa o evidente aumento de casos comunicados — quase 35.000 em algumas semanas
de fevereiro, marco e setembro — aos problemas de abastecimento de agua que ainda afetam toda a regido
metropolitana e varias cidades do interior. “A crise hidrica escancara problemas que n&o s&o novos em
relagéo a agua e ao saneamento em S&o Paulo e no Brasil’, considera o estudo.

Na série historica dos seis anos anteriores a crise, 2008 a 2013, a média do Estado mostra que o
numero de casos se situava entre 15.000 e 20.000, nunca superando os 25.000. Nessa série, setembro
aparece sempre como um més critico e registra o maior numero de notificagées anuais, superando um

pouco mais de 20.000.
Disponivel em: <http://brasil.elpais.com/brasil/2015/07/10/politica/1436557827_946009.html>. Acesso em: 08/10/2015 (excerto).

TEXTO IV

* Por que ninguém
fala do
volume morto
daqui?

LE Q)
JARBAS. FONTE: <www.chargeonline.com.br>. Acesso em: 15/02/2015, as 09h.
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A partir de 2017, entrar&do em vigor novas placas de identificagéo veicular. As placas mudarao, o fundo
passara a ser branco, e em cima passara a ter o nome do pais, como € o modelo MERCOSUL. Conforme a
Resolugao Contran n°® 510/2014, as placas terdo as seguintes caracteristicas:

e Fundo branco com a margem superior azul, contendo ao lado esquerdo o logotipo do MERCOSUL,
ao lado direito a Bandeira do Brasil e ao centro o nome BRASIL;

i BRASIL

AGBICD2:

oo

Placa de passeio versao Brasil, em vigor a partir de 1°-1-2017.

o Ser afixadas em primeiro plano, sem qualquer tipo de obstrugc&o a sua visibilidade e legibilidade;

e Conter 7 (sete) caracteres alfanuméricos estampados em alto relevo, com combinagéo aleatdria
de 4 (quatro) letras e 3 (trés) numeros, a ser fornecida e controlada pelo DENATRAN, gravadas
pela técnica do estampado a quente.

Disponivel em: <http://www.denatran.gov.br/download/Resolucoes/Resolucao5102014.pdf> Acesso em: 07/09/2015, as 15h
(adaptado).

Consideraremos a seguinte situagao: Claudia, em 2017 e com as novas placas em vigor, adquire

um novo automovel e deseja que sua placa contenha:

e além das letras obrigatérias, A e B, em sua cidade, outras duas letras entre as vogais E, I, O e U.
e trés algarismos pares.

Nessas condi¢cdes, quantas siao as possiveis placas que podem obedecer as caracteristicas
desejadas por Claudia?

a) 3628 800 placas.
b) 302 400 placas.
c) 5040 placas.

d) 2880 placas.

e) 720 placas.

O substantivo guitarra refere-se a uma série de instrumentos de cordas dedilhadas, que possuem
geralmente de 6 a 12 cordas tensionadas ao longo do instrumento e um corpo com formato aproximado de
um 8 (embora também existam em diversos outros formatos), além de um brago, sobre o qual as cordas
passam, permitindo ao executante controlar a altura da nota produzida. Entre os diferentes tipos de
guitarras, esta o violao.

Os trastes ou trastos s&o pequenas barras (geralmente alpaca ou ligas de niquel) montadas sobre a
escala e que definem os pontos exatos em que a corda deve ser dividida para obter cada uma das notas.
Quando o musico encosta o dedo sobre uma corda ela pousa sobre a escala e fica apoiada sobre o traste.
O comprimento vibrante da corda passa a ser aquele entre o traste e o rastilho.

Vestibular de verao - Odontologia - |
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Mao ou Cabeca

Pestana

Bragco —

Boca

Caixa Harmodnica

Os trastes sdo montados nos instrumentos modernos para permitir que as guitarras e violdes tenham
temperamento igual. Consequentemente, a razdo entre as distancias de dois trastes consecutivos é 2>
cujo valor numérico é aproximadamente 1,059463. Como essa raz&o é aplicada sucessivamente a cada
intervalo, isso explica porque as casas préximas a pestana sdo mais largas que aquelas préximas ao corpo
do instrumento. O 12.° traste divide a corda exatamente na metade e 0 24.° (se existente) divide a corda em
um quarto do comprimento total (entre a pestana e o rastilno). Cada doze trastes representam um intervalo
de exatamente uma oitava.

A distancia entre o rastilho e o n-ésimo traste, ou seja, o comprimento ¢ vibrante da corda quando a
-n
corda pousa sobre o traste n é dada pela férmula: (=d-272 em que d é o diapaséo da corda
(comprimento total da corda entre o rastilho e a pestana).

Disponivel em: <https://pt.wikipedia.org/wiki/Guitarra> Acesso em: 07/09/2015, as 16h (adaptado).

Se o diapasao da corda mede 68 cm e o comprimento vibrante da corda mede 51 cm em um
momento em que o violonista toca uma determinada nota, uma vez que serao considerados os
valores aproximados de log 2 = 0,301 e log 3 = 0,477, determine o traste “n” que mais se
aproxima da posi¢cido em que a corda fica encostada.

a) 3.
b) 4.
c) 5.
d 6.
e) 7.

Vestibular de verao - Odontologia - USF 2016 N
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3. Um casal vai ao cardiologista, que recomenda programas de caminhadas com caracteristicas
distintas para cada um deles. A recomendacao foi que a esposa iniciasse com 1,5 km e
aumentasse sua caminhada em 300 metros ao dia. Para o esposo, a recomendac¢ao foi que
iniciasse com 3 km e aumentasse 150 metros ao dia.

Com isso, chegaria o dia em que o casal estaria caminhando a mesma distancia diariamente e, a
partir dai, deveriam manter o numero de quildmetros caminhados por dia para os demais dias.
No 15.° dia, a contar do inicio do programa, é correto afirmar que

a) o esposo caminhou 8 km a mais que a esposa, considerando todo o programa de caminhada.
b) aesposa caminhou um total de 54 km desde o inicio do programa.

c) 0 esposo caminhou um total de 60 km desde o inicio do programa.

d) aesposacaminhou 8 km a menos que o esposo, considerando todo o programa de caminhada.
e) o casal estava ha 5 dias caminhando juntos.

4. A equagio polinomial algébrica x3 —14x2 +56x —64 = 0 possui raizes numericamente iguais as
dimensdes de um paralelepipedo reto retingulo. Considere as dimensdes em centimetros.
Nessas condigdes, é correto afirmar que

a) asdimensdes do paralelepipedo estdo em progresséo aritmética.

b) o volume do paralelepipedo & 32 cm?®.

C) a area total do paralelepipedo é 112 cm?.

d) adiagonal do paralelepipedo mede V21 cm.

e€) a maior dimenséao do paralelepipedo mede o dobro da menor dimenséao.

5. Trés times universitarios disputaram um campeonato de futebol. As tabelas a seguir
apresentam a situacao de cada um dos times nas partidas e a pontuagao atribuida a cada
situacao de final de jogo.

Time Vitéria | Empate | Derrota Numero de Pontos
A 2 0 1 Vitéria 3
B 0 1 2 Empate 1
C 1 1 1 Derrota 0
D 1 2 0

Considerou-se vencedor o time com a maior pontuag¢ao obtida. Nessas condi¢cdes, é correto

afirmar que

a) otime D teve a maior pontuacido do campeonato, tendo feito 6 pontos.

b) o time B teve a menor pontuagéo do campeonato, tendo feito apenas 2 pontos.
c) otime A foi o vencedor do campeonato, com a maior pontuacéo.

d) otime C fez 3 pontos nesse campeonato.

e) dois times tiveram pontuagdes iguais, mas ndo foram vencedores.

11
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6. Pedro e Marcia, em consulta ao geneticista, aguardam ansiosamente seu primeiro filho. Marcia
sempre sonhou em ter uma menina. Mostra-se preocupada porque Pedro, com visao normal,
filho de pais também de visdao normal, tem um filho miope do seu primeiro casamento. Na
familia de Marcia, apenas Joao, seu irmao, apresenta miopia. Qual a probabilidade de o casal ter
uma menina miope?

a) 12
b) 1/4
c) 18
d) 1/10
e) 112

Pesquisadores anunciaram nesta quinta-feira (10) um achado que acrescenta um capitulo
completamente novo ao entendimento que temos sobre os primérdios da humanidade. Trata-se da
descoberta do Homo naledi, uma nova espécie do género humano cujos fésseis foram encontrados em
abundancia, conservados na escuriddo de uma caverna de dificil acesso, localizada a 50 quilémetros de
Joanesburgo, capital da Africa do Sul.

Os pesquisadores ainda ndo foram capazes de determinar a idade dos fosseis com preciséo,
principalmente porque as condi¢des da caverna ndo fornecem nenhuma outra pista. Mas eles trabalham
com a ideia de que o H. naledi tenha vivido de 2 a 3 milhdes de anos atras. Segundo o doutor Berger, o
tamanho reduzido do cérebro foi a chave para uma estimativa mais precisa: ele arrisca que o hominideo
tenha existido entre 2,8 a 2,5 milhdes de anos atras. Isso faz dele um antecessor até mesmo do
Homo habilis, e o coloca com tranquilidade no hall dos primeiros representantes do género humano a
surgirem na Terra. Se nao for, de fato, o primeiro.

Disponivel em: <http://revistagalileu.globo.com/Ciencia/Arqueologia/noticia/2015/09/6-topicos-importantes-sobre-nova-especie-do-
genero-humano-descoberta-na-africa-do-sul.htmI> Acesso em: 02/10/2015, as 14h.

Uma das caracteristicas importantes para o processo evolutivo humano foi

a) reducgao do cérebro em relacdo aos antepassados dos hominideos.

b) maior robustez dos maxilares e dos dentes molares e pré-molares em fungdo da mudanga de
habito alimentar.

c) aumento do comprimento dos bragos em relagdo as pernas em fungéo da necessidade de defesa,
mantendo habitos arboricolas.

d) aumento dos membros posteriores em relagdo aos anteriores e a postura bipede que liberou as
maos, além do polegar oponivel.

e) conjunto de dentes dispostos formando um retangulo com um substancial desenvolvimento dos
caninos.

12
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Fibras tém sido associadas ha muito tempo a uma saude melhor, e novas pesquisas mostram como a
microbiota intestinal pode desempenhar um papel nisso.

Um estudo concluiu que acrescer mais fibras a dieta pode levar a mudanga de um perfil microbiano
associado a obesidade a outro vinculado a um fisico mais magro. Outro trabalho recente mostrou que
quando microrganismos estéo depauperados de fibras, eles podem comecar a se alimentar do revestimento
mucoso que protege o intestino, possivelmente provocando inflamagdes e doengas.

“A dieta € uma das ferramentas mais poderosas que temos para mudar a microbiota”, ressaltou Justin
Sonnenburg, um bidlogo da Stanford University.

Em um estudo que envolveu 21 adultos saudaveis, com um consumo de fibras médio para os padrdes
americanos, uma unica barra de cereais por dia (contendo 21 g de fibra), durante trés semanas, aumentou
significativamente o numero de bactérias do género Bacteroides e diminuiu o de Firmicutes.

Essa proporcdo — mais de Bacteroides e menos Firmicutes — esta associada a indices de massa
corporal (IMC) mais baixos.

“Sabemos ha muito tempo que se vocé ingere muitas fibras, vocé perde peso”, observou Swanson
Publicado em Scientific American em 23 de margo de 2015.

Disponivel em: <http://www2.uol.com.br/sciam/noticias/saude_debilitada_e_associada_a_microrganismos_privados_de_fibras.html>
Acesso em: 28/09/2015, as 16h51min.

A partir do texto, é possivel inferir que

a) anossa saude depende da relagao entre bactérias que nos protegem e bactérias capazes de nos
causar os mais diversos males, sendo que a relacéo entre elas depende de como nos nutrimos.

b) a proporcao entre Bacteroides e Firmicutes depende apenas de fatores intrinsecos a eles e ndo a
fatores do meio em que vivem.

c) provavelmente, os nutrientes sdo capazes de se difundir pela membrana das bactérias,
atravessando a carioteca e orientando a transcricdo de muitos dos genes dessas bactérias.

d) a provavel relagdo entre Bacteroides e Firmicutes € a de protocooperagéo, ja que os nutrientes
resultantes da nossa nutricao sao divididos entre os dois grupos de bactérias.

e) adieta pobre em fibras leva a um desequilibrio entre os Bacteroides e os Firmicutes, tendo como
caracteristica a irreversibilidade do processo.

9. Ao analisar um vegetal, um estudante relatou a presenca de traqueias, de estria de caspary,
flores pentimeras, vasos condutores dispostos em forma de raio e uma raiz axial ou pivotante.
Apresentou o resultado da pesquisa numa feira de ciéncias, classificando o vegetal como
angiosperma e monocotiledénea.

Apos analise do texto, é possivel inferir que a conclusao do estudante esta

a) correta, porque sao caracteristicas apresentadas por monocotiledéneas como a soja.

b) errada, por ser uma caracteristicas tipica de bridfitas que apresentam também estrobilos
unissexuados.

c) errada, porque relatou caracteristicas tipicas de dicotiledéneas como o feijao.

d) errada, por serem caracteristicas tipicas de gimnospermas que também apresentam riqueza de
canais resiniferos.

e) correta, usando ainda caracteristicas comuns entre as monocotiledéneas e as pteridofitas como
as hepaticas.
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10.

Chuva acida pode estar transformando lagos pristinos no leste do Canada em aguas densas e
gelatinosas.

O fenébmeno € decorrente da lixiviagdo [remocado e dissolugao] acida do calcio contido em argilas, o
que provoca o declinio de alguns organismos que dependem dele.

O resultado é que eles estdo sendo substituidos explosivamente por um tipo de zooplancton revestido
por uma membrana gelatinosa.

Uma equipe de pesquisadores de Ontario constatou o estranho fenémeno depois de analisar
levantamentos mensais da qualidade da agua de lagos da provincia, que incluiam registros de sua
composigao quimica ao longo dos ultimos 30 anos.

A chuva acida, causada por emissbes de oxidos de nitrogénio e didxido de enxofre, parece ter
deslocado e eliminado o calcio das bacias hidrograficas que alimentam os lagos centrais.

A pesquisa descobriu que depositos acidos tém aumentado constantemente desde meados de 1850,
uma época de rapida industrializaco.

Crustaceos ricos em calcio, como as minusculas pulgas d’agua, ou dafnias (Daphnia pulex), que usam
0 elemento para criar um exoesqueleto duro, tornaram-se vulneraveis a predadores e agora estdo em
declinio.

A medida que suas populagdes definharam, outras espécies planctonicas tomaram seus lugares,
principalmente o zooplancton do género Holopedium, que € revestido por uma membrana gelatinosa. Seus
nameros duplicaram ao longo de 20 anos.

Os gelatinosos Holopedium nao s6 requerem um décimo do calcio necessitado pelas dafnias, como
seu revestimento também os protege de predadores.

Consequentemente, seu explosivo aumento fez com que as aguas lacustres se tornassem cada vez
mais gelatinosas.

A equipe adverte que a massiva proliferagdo de Holopedium terd um impacto significativo no
ecossistema. Além disso, os pesquisadores sugeriram que “a gelatina” também poderia bloquear sistemas
de filtragem de agua potavel.

Este artigo foi reproduzido com permisséo de Chemistry World. Ele foi publicado originalmente em 24 de novembro de 2014.
Publicado em Scientific American em 26 de novembro de 2014

Disponivel em: <http://www2.uol.com.br/sciam/noticias/zooplancton_infesta_lagos_cristalinos_no_canada.html> Acesso em:
28/09/2015, as 17h.

Uma ag¢ao que poderia ser tomada para atenuar e resolver o problema apresentado seria

a) usar equipamentos com CFCs para diminuir a camada de ozénio, responsavel pelo aumento da
chuva acida.

b) procurar fontes alternativas de energia para substituir combustiveis fésseis como o carvao, usado
em termoelétricas.

c) estimular a produgdo de composteiras para fazer uso de bactérias aerdbicas objetivando a nédo
producéo do metano.

d) diminuir a rotatividade de cultura responsavel pela eliminagao de nitrogénio na atmosfera.

e) usar filtros nas chaminés industriais para evitar a difusdo de particulados na atmosfera que
reagem com a agua, promovendo um precipitado de cloreto de sddio.
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11. Um balao de vidro tem volume de 100 cm® até uma referéncia do gargalo. Acima disso, o
gargalo esta graduado com divisées consecutivas, semelhante ao mostrado na figura abaixo.

O volume do intervalo entre duas divisoes consecutivas é de 0,2 cm3. O ar existente no interior
do balao é separado do exterior por uma gota liquida. A 10 °C a gota indica divisao 30; no
recinto cuja temperatura se deseja saber, a gota indica a divisao 90. Desprezando a variagcao de
volume do recipiente e considerando o sistema isobarico, pode-se afirmar que a temperatura do
recinto corresponde, aproximadamente, a

a) 42°C.
b) 315°C.
c) 11°C.
d) 576°C.
e) 30°C.

12. Em um numero de ilusionismo, um magico projetou na parede do teatro a imagem de uma
lagartixa quatro vezes maior, assustando os espectadores. Para isso, ele usou um espelho
esférico que se encontrava a 12 m da parede. O tipo de espelho esférico utilizado e o médulo do
raio de curvatura do espelho sao, respectivamente,

a) convexo; 2,4 m.
b) cbéncavo; 2,4 m.
c) convexo; 4,8 m.
d) cbncavo; 4,8 m.
e) cbncavo; 3,6 m.

15
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13. Leia as duas informagdes que seguem e responda a questao abaixo.

1.  Um diapasdo é uma fonte sonora utilizada para emitir sons puros, muito importante para afinar
instrumentos musicais.

2. Para ondas que se propagam na superficie de um liquido, a velocidade delas é diretamente
proporcional a raiz quadrada do produto da profundidade do liquido pela aceleragdo da gravidade
local.

Um diapasao é posto a vibrar em contato com a agua, produzindo ondas que se propagam na
superficie livre. A distiancia entre duas cristas consecutivas é 8 cm. Se substituirmos o
diapasao por outro cuja frequéncia é a metade do primeiro, numa regiao em que a profundidade
da agua é um quarto daquela em que o primeiro diapasao vibrou, a distincia entre duas cristas
consecutivas passa a ser

a) um valor menor que 3 cm.

b) um valorentre 3 e 4 cm.

Cc) umvalorentre 5e6cm.

d) exatamente igual a 8 cm.

€) um valor maior do que 10 cm.
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14. Um elétron (massa = 9,1 . 10" kg e carga elétrica = 1,6 . 107°C) é acelerado a partir do repouso
paralelamente as linhas de um campo elétrico uniforme, formado por duas placas eletrizadas.
Apés abandonar o campo elétrico, o elétron penetra em um campo magnético uniforme de
intensidade 5. 10™ T, descrevendo uma trajetéria circular com didmetro 16 cm. Pode-se afirmar
que a diferenca de potencial elétrico entre as duas placas eletrizadas equivale a

a) 35V.
b) 70V.

c) 105 V.
d) 140 V.
e) 210V.

15. Um menino de massa 40 kg esta parado em pé na extremidade de uma canoa de massa 200 kg,
que também se encontra parada sobre uma lagoa de aguas calmas. Desprezando o atrito entre a
canoa e a agua, se o menino andar 1 m em dire¢ao a extremidade oposta da canoa, verifica-se
que a canoa nesse intervalo de tempo

a) fica parada na mesma posicéao.

b) desloca-se 1 m na mesma diregéo e sentido que o menino se deslocou na canoa.

c) desloca-se 1 m na mesma direcdo e sentido oposto ao que o menino se deslocou na canoa.
d) desloca-se 20 cm na mesma diregc&o e sentido que o menino se deslocou na canoa.

e) desloca-se 20 cm na mesma direcao e sentido oposto ao que 0 menino se deslocou na canoa.

17
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16. Os acidos sulfirico, nitrico e fosférico sao substancias de relevante importancia industrial, pois
possuem aplicagoes que vao desde a constituicdo de baterias automotivas até a conservacao
de alimentos. Suas reacdes também fornecem produtos importantes e de caracteristicas
variadas. Em relacao as rea¢ées quimicas do acido sulfarico, acido nitrico e do acido fosférico
respectivamente com hidréxido de calcio, tolueno e hidréxido de potassio, temos a formacao de

a) um sal insoluvel, uma amina e um sal soluvel.

b) um sal soluvel, uma amina e um sal insoluvel.

c) um sal soltvel, um nitro composto e um sal insoluvel.
d) um sal insoluvel, um nitro composto e um sal soluvel.
e) um sal insoluvel, uma amida e um sal insoltvel.

17. O niquel é um importante metal utilizado na cunhagem de moedas e na producdao de agco
inoxidavel. Esse metal de nimero atéomico 28 e potencial de reducao igual a — 0,25 V pode
formar inimeras ligas metalicas. A respeito das suas propriedades, julgue os itens a seguir.

I.  Trata-se de um metal de transi¢ao interna.

[l.  E um elemento do mesmo periodo da tabela periddica que o ferro (Z = 26).

. E um elemento capaz de proteger o ferro, metal com potencial de redugao igual a — 0,44 V, da
COITosao.

IV. Considerando que o niquel é bivalente, seus atomos podem substituir os metais alcalinoterrosos
em um composto quimico sem mudar a proporcao estequiométrica do composto.

V. O gas nobre do mesmo periodo que o niquel na tabela periédica deve ter nimero atémico 36.

Em relagao aos itens apresentados, sdo corretos

a) apenasl, lllelV.
b) apenasll, IVeV.
c) apenaslelV.
d) apenasllelV.
e) apenasll, llleV,

18. Muitos compostos organicos niao possuem nomes oficiais devido a complexidade das suas
estruturas moleculares. Um exemplo disso é a adrenalina, um hormoénio sintetizado a partir do
aminoacido tirosina, cujo nome é em decorréncia da proximidade que a glandula secretora
possui com os rins.

OH H
A

HO N\\
CHs

HO

Adrenalina
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Considerando a analise da estrutura da molécula de adrenalina, observa-se que em sua
estrutura ha

a) as fungbes organicas enol, alcool e amina, além de um carbono quiral.

b) as fungdes organicas fenol, alcool e amida, além de dois carbonos quirais.
c) as fungbes organicas fenol, alcool e amina, além de um carbono quiral.

d) as fungbes organicas fenol, alcool e amina, além de dois carbonos quirais.
e) apenas as fungbes orgénicas alcool e amina, além de um carbono quiral.

19. O equilibrio quimico que envolve a formag¢iao do monéxido de carbono a partir do carbono
sélido é representado pela seguinte equa¢ao quimica nao balanceada.

Cs) + Ogqy <> COy

Considerando agcoes que modifiquem a estabilidade desse sistema, teremos que o equilibrio
sera deslocado em favor do éxido quando

a) for adicionada uma quantidade de carbono ao sistema.

b) a pressao no sistema for reduzida.

c) for adicionada uma quantidade de monoxido de carbono ao sistema.
d) forretirada uma quantidade de gas oxigénio do sistema.

e) o sistema for colocado em um recipiente de menor volume.

20. A pulpite é uma inflamagao que se estabelece entre a gengiva e o dente. Ela aumenta o volume
de sangue para dentro da polpa do dente, fazendo com que haja ai uma vasodilatacao.
Quimicamente, isso é um problema, pois o ferro contido no sangue pode dificultar a fixagao de
calcio, enfraquecendo os dentes em longo prazo. Por isso, é sempre importante relatar ao seu
dentista qualquer tipo de sangramento nas gengivas ainda que sejam pequenos e indolores.

Considere que o ferro seja capaz de substituir o calcio na hidroxiapatita (Cao(PO,)s(OH),),
substancia que constitui a maior parte do esmalte de um dente, conforme equacao quimica
apresentada a seguir.

Caio(PO4)s(OH), + 10 Fe > Feo(PO4)s(OH), + 10 Ca

Como se trata de um processo dificil devido a maior reatividade do calcio em relagao ao ferro, a
reacao se processa com apenas 4 % de rendimento. Indique, entdao, a massa de hidroxiapatita
consumida quando um mililitro de sangue com 1.10° mol/L de ferro estio em contato com o
dente.

o Dados valores de massas atémicas em g/mol: H = 1,0; O = 16,0; P = 31,0; Ca = 40,0 e Fe = 56,0.

a) 1.107%g.
b) 1.10%g.
c) 1.10°%g.
d 4.10°%g.
e) 4.10%g.
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inqua Portuquesa

O texto a seguir é referéncia para as questdes de 21 a 30.

Direitos humanos sao violados — e o Brasil se omite

Das Nagdes Unidas a Uni&do Europeia, todos protestam contra a prisdo arbitraria de Leopoldo Lopez, que
faz oposicao a Nicolas Maduro na Venezuela. Todos — menos nos

A Venezuela esta no caminho inexoravel para se tornar uma ditadura de fato. No ultimo dia 10, em um
arremedo de julgamento, a Justica do pais condenou o lider oposicionista Leopoldo Lopez, dirigente do
partido Vontade Popular, a 13 anos, nove meses, sete dias e 12 horas de prisdo. Lopez, um economista de
44 anos com mestrado em Harvard, foi um dos mais ferrenhos criticos de Hugo Chavez e o principal
promotor da estratégia conhecida como “La Salida”, que pedia a saida do presidente da Venezuela, Nicolas
Maduro.

Entre fevereiro e maio de 2014, milhares de venezuelanos protestaram contra o governo pedindo o fim
do chavismo. Os protestos, duramente reprimidos pela policia de Maduro, causaram a morte de 43
pessoas. Lopez e quatro opositores foram acusados de incitar os crimes. Depois de ficar um ano e meio
preso sem julgamento, Lopez foi condenado por “promover a perturbagdo da ordem publica”, “danos a
propriedade”, e “associagao criminosa’. O advogado de defesa, Carlos Gutiérrez, disse que o julgamento
foi repleto de irregularidades, que refletem a “falta de independéncia” da Justica venezuelana. Lépez
cumprira a pena na prisdo militar de Ramo Verde, em uma cela de 4 metros quadrados, sem luz e isolada
na ala solitaria do presidio. Diversos organismos internacionais protestaram contra o julgamento de Lopez e
manifestaram preocupagdo com a democracia e os direitos humanos na Venezuela. A subsecretaria de
Estado dos Estados Unidos, Roberta Jacobson, se mostrou “profundamente preocupada” com a pena.
A Uniao Europeia (UE) disse que o processo contra Lopez ndo foi transparente. Na ultima
Assembleia-Geral da Organizagédo dos Estados Americanos (OEA), em Washington, em maio, o novo
secretario-geral da instituicdo, o uruguaio Luis Almagro, pediu respeito a oposi¢do de ideias no continente.
O representante do Alto Comissariado da ONU para os Direitos Humanos, Zeid Ra’ad al Hussein, criticou as
condi¢cdes de encarceramento de manifestantes pacificos pelo governo de Maduro.

Nao bastassem as claras violagdes de direitos humanos na Venezuela, o presidente Nicolas
Maduro parece cada dia mais afeito as tipicas bravatas de regimes ditatoriais em busca de manobras
diversionistas. Desde junho, Maduro mergulhou a Venezuela em conflitos bilaterais com vizinhos, como
Colémbia e Guiana. Muitos enxergam nas manobras de Maduro um eco da politica externa do general
argentino Leopoldo Galtieri. Em 1982, Galtieri invadiu as llhas Malvinas com a clara intengéo de desviar a
atengéo da gravissima crise econémica em que a Argentina mergulhara.

A tensdo entre Colémbia e Venezuela é cada vez maior. O governo Maduro aumentou o estado de
excecgao na fronteira entre os dois paises. No total, 23 municipios (de 335) estdo sob rigorosa vigilancia
militar. Estima-se que cerca de 20 mil colombianos tenham sido deportados ou abandonado a Venezuela,
provocando uma crise humanitaria que o presidente da Colémbia, Juan Manuel Santos, ndo esperava
encarar em seu segundo mandato. Apesar da pressdo de alguns paises da Unido de Nagbdes
Sul-Americanas (Unasul), ndo ha data para uma reunido de emergéncia entre os presidentes do bloco para
discutir o conflito. Santos se dispés a encontrar Maduro, mas exigiu que os lideres da Unasul “tomem
decisdes e nao apenas tirem fotos”. Tudo isso ocorre em plena campanha para as elei¢bes legislativas na
Venezuela, em dezembro. Nelas, a oposi¢cdo ao chavismo seria franca favorita, se houvesse certeza de
lisura no processo eleitoral. O que ha, porém, é a violéncia do Estado por toda parte, com a prisdo arbitraria
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de lideres oposicionistas e cidaddos que participam de manifestagcdes; a coagdo do Legislativo e do
Judiciario pelo Executivo; a proliferagdo das milicias bolivarianas; o controle dos meios de comunicacgéo.

Enquanto Maduro envereda rumo ao radicalismo e a truculéncia do governo preocupa a comunidade
internacional e organismos multilaterais, o Brasil silencia. Trata-se de um mutismo contumaz — e eloquente.
Depois de mais de uma década de leniéncia com os atos tresloucados do regime bolivariano, o Brasil esta
de méos atadas para servir como mediador na Venezuela. O governo brasileiro escolheu Nelson Jobim para
ser o enviado especial as eleicdes venezuelanas. Ex-deputado e ex-presidente do Supremo, ele serviu
como ministro dos governos Fernando Henrique, Lula e Dilma. Jobim esteve na linha de frente para
contornar crises anteriores provocadas pelo chavismo. Mas, desta vez, a tarefa € ingléria. Maduro rejeitou a
criagdo de uma comissdo de observadores eleitorais, inviabilizando os planos originais do governo brasileiro
para tentar amainar os animos na Venezuela. Jobim, o Brasil e nenhuma instituicdo ou organismo
internacional terdo mandado para averiguar ou denunciar irregularidades nas eleicdes. Nesta altura, o
ltamaraty teme que qualquer manifestagdo sua gere uma reagédo intempestiva de Maduro e até um
rompimento de relagdes da Venezuela com o Brasil. O Brasil abdicou do papel de lideranga regional. Hoje,
n&o tem mais instrumentos para influenciar o comportamento do regime venezuelano — que, enquanto isso,
prende inocentes.

Revista Epoca, ed. 903, 26 set. 2015, p. 37.

21. Com base na significacdo de palavras e expressées em seus devidos contextos, assinale a
alternativa em que a palavra contida nos parénteses NAO pode substituir o vocabulo
sublinhado sem que haja altera¢ao de sentido ou incoeréncia.

a) A Venezuela esta no caminho inexoravel para se tornar uma ditadura de fato. (implacavel).

b) (...) o presidente Nicolas Maduro parece cada dia mais afeito as tipicas bravatas de regimes
ditatoriais em busca de manobras diversionistas. (inclinado)

c) Nelas, a oposicdo ao chavismo seria franca favorita, se houvesse certeza de lisura no processo
eleitoral. (transparéncia)

d) Trata-se de um mutismo contumaz — e eloquente. (indquo)

e) Depois de mais de uma década de |eniéncia com os atos tresloucados do regime bolivariano, o
Brasil esta de maos atadas para servir como mediador na Venezuela. (tolerancia)

22. De acordo com as ideias defendidas pelo texto, é possivel afirmar corretamente que

a) a Europa é vista como uma forca que se intromete na governabilidade dos paises
latino-americanos em geral.

b) os Estados Unidos e o Brasil estdo do mesmo lado no que se refere ao posicionamento em
relacdo a Venezuela.

c) ha uma critica explicita a inacdo do Brasil diante dos desmandos do governo de Nicolas Maduro,
na Venezuela.

d) a Colémbia é o unico pais capaz de promover o didlogo entre situagéo e oposigéo venezuelanas,
ja que € o vizinho mais aberto.

e) as informagbes que a midia obtém sobre a Venezuela, como a prisdo do lider oposicionista, séo
falsas e alarmistas.
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23. Com base nas informacoes do ultimo paragrafo do texto, é possivel afirmar corretamente que

24.

25.

Vestibular de verao - Odontologia - US|

Jobim tem, desta vez, a possibilidade mais efetiva de intervir no processo eleitoral venezuelano.

a inexisténcia de uma comissdo de observadores do pleito venezuelano pode impedir a
transparéncia do processo.

0 governo venezuelano rompeu diplomaticamente com o Brasil para impedir qualquer intervencéo
nas elei¢des.

a inexperiéncia de Nelson Jobim a frente de um processo de negociagdo, como o que pode
ocorrer na Venezuela, é preocupante.

0 governo venezuelano realiza prisées de manifestantes como estratégia apoiada pelo Brasil e
outros paises da América Latina.

Assinale a sequéncia que apresenta enumera¢ao adequada ligando a situacao descrita ao
nome.

N

~ o~~~ ~
AW
= DD = -

~ o~~~ ~
(9]

o o
-~

(2]

Leopoldo Galtieri
Leopoldo Lépez

Zeid Ra’ad al Hussein
Juan Manuel Santos
Carlos Gutiérrez

criticou as condi¢des de encarceramento de manifestantes pacificos pelo governo de Maduro.
exigiu que os lideres da Unasul tomem decisées.

pode ser o0 eco para as manobras de politica externa feitas pelo atual presidente venezuelano.
faz oposicao ao governo de Nicolas Maduro e foi preso e condenado na Venezuela.

afirmou que ha irregularidades no julgamento em que seu cliente foi condenado.

~— N~ ~— ~— ~—

Observando-se as estratégias argumentativas utilizadas na construgcao do texto, é possivel
afirmar corretamente que

a)
b)
c)
d)
e)

o ponto de tens&o entre Venezuela e Colémbia € comparado a situagdo da Argentina.

as bravatas de Maduro s&o colocadas em patamar inferior ao desrespeito a direitos humanos.
a conclusao apresentada oferece uma intervengéo para a situagéo venezuelana.

0s argumentos apresentados no desenvolvimento séo predominantemente subjetivos.

a tese defendida pelo autor € apresentada no primeiro paragrafo.
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26. Considere o trecho a seguir, retirado do texto.

(...) No ultimo dia 10, em um arremedo de julgamento, a Justica do pais condenou o lider
oposicionista Leopoldo Lopez, dirigente do partido Vontade Popular, a 13 anos, nove meses, sete dias e 12
horas de prisdo. Lopez, um economista de 44 anos com mestrado em Harvard, foi um dos mais ferrenhos
criticos de Hugo Chavez e o principal promotor da estratégia conhecida como “La Salida”, que pedia a saida
do presidente da Venezuela, Nicolas Maduro.

Por que o primeiro trecho sublinhado nao é antecedido por uma virgula, enquanto o segundo
sim?

a)

O primeiro termo € um aposto explicativo, pois o termo o lider oposicionista é idéntico a Leopoldo
Ldépez; o segundo trecho € um aposto restritivo, ja que € necessario especificar de qual presidente
o texto trata, uma vez que ha varios.

O primeiro trecho & um aposto restritivo, pois pode haver mais de um referente para o termo lider
oposicionista, o segundo trecho € um aposto explicativo, ja que a posicdo de presidente da
Venezuela é ocupada por uma pessoa apenas.

A pontuacédo do texto foi feita de maneira incorreta, ja que ambos os trechos, Leopoldo Lépez e
Nicolas Maduro, devem obrigatoriamente ser virgulados por manterem relagdo de identidade
exata com seus antecedentes, o lider oposicionista e presidente da Venezuela.

A pontuagao do texto foi feita de maneira incorreta, ja que ambos os trechos, Leopoldo Lépez e
Nicolés Maduro, ndo devem ser introduzidos por virgulas por especificarem seus antecedentes, o
lider oposicionista e o presidente da Venezuela.

A pontuacdo em apostos, como os termos destacados, € sempre opcional, ja que a presenga e a
auséncia das virgulas ndo dao informagées sobre a relagdo do termo com o seu antecedente.

27. O vocabulo que é uma das principais palavras de conexao da nossa lingua. Suas duas fun¢ées
mais recorrentes sao a de pronome relativo, quando retoma um referente da oragao anterior, e a
de conjuncao integrante, quando insere uma informacdo nova no discurso. Selecione a
alternativa em que o trecho, retirado do texto, apresente um pronome relativo.

Vestibular de verao - Odontologia -

O advogado de defesa, Carlos Gutiérrez, disse que o julgamento foi repleto de irregularidades
(...).

(...) com a clara intengdo de desviar a aten¢ao da gravissima crise econémica em que a Argentina
mergulhara.

Estima-se que cerca de 20 mil colombianos tenham sido deportados ou abandonado a Venezuela
(...).

Santos se dispés a encontrar Maduro, mas exigiu que os lideres da Unasul “tomem decisdes e
nao apenas tirem fotos”.

Nesta altura, o Itamaraty teme que qualquer manifestagéo sua gere uma reagao intempestiva de
Maduro (...).
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28. Selecione a alternativa correta sobre o emprego dos conectivos no texto.

a)

Em “Apesar da pressao de alguns paises da Unido de Nagbes Sul-Americanas (Unasul), ndo ha
data para uma reunido de emergéncia entre os presidentes do bloco para discutir o conflito”, o
conectivo Apesar de expressa nogao de causa, deixando clara uma explicagéo para a informacgao
veiculada pelo evento negado no periodo.

Em “Santos se dispds a encontrar Maduro, mas exigiu que os lideres da Unasul ‘tomem decisdes
e n&o apenas tirem fotos”, o conectivo mas veicula ideia de concessdo e poderia, por esse
motivo, ser substituido pela conjungéo embora sem alteragdo semantica ou sintatica no periodo
original.

Em “O que ha, porém, € a violéncia do Estado por toda parte, com a prisdo arbitraria de lideres
oposicionistas e cidaddos que participam de manifestacées”, 0 conectivo porém, que expressa
ideia de adversidade e poderia ser substituido por fodavia, esta entre virgulas porque aparece
deslocado para o interior da oragéo.

Em “Enquanto Maduro envereda rumo ao radicalismo e a truculéncia do governo preocupa a
comunidade internacional e organismos multilaterais, o Brasil silencia”, o conectivo Enquanto
inicia uma oragéo que veicula ideia de proporgdo, o que pode ser comprovado pela substituicao
desse nexo pela expressao Ja que.

Em “Nelas, a oposicdo ao chavismo seria franca favorita, se houvesse certeza de lisura no
processo eleitoral’, o conectivo se exprime sentido de condic&o, atrelando o fato de haver ao de
ser; o sentido original do periodo seria preservado se o conectivo embora fosse empregado em
seu lugar.

29. A lingua portuguesa tem a sua disposicao um arsenal de estruturas linguisticas que podem
evitar o emprego excessivo de conectivos, além de sofisticar o estilo textual do autor. Entre
essas opcgoes estdao as oragoes reduzidas. Assinale a alternativa que faz uma afirmagao correta
sobre algumas das reduc¢des do texto.

a)

Vestibular de verao - Odontologia

Em “Os protestos, duramente reprimidos pela policia de Maduro, causaram a morte de 43
pessoas”, a oracéo reduzida em destaque, adverbial, poderia ser desenvolvida com o conectivo
como, ja que veicula ideia causal.

Em “Apesar da pressado de alguns paises da Unido de Nagbes Sul-Americanas (Unasul), ndo ha data
para uma reunido de emergéncia entre os presidentes do bloco para discutir o conflito”, a oracéo
reduzida é adverbial consecutiva e poderia ser desenvolvida com a expressao a fim de que.

Em “Jobim esteve na linha de frente para contornar crises anteriores provocadas pelo chavismo”,
a oracao destacada é adjetiva e, se fosse desenvolvida, seria reescrita com um pronome relativo.
Em “Maduro rejeitou a criagdo de uma comissdo de observadores eleitorais, inviabilizando os
planos originais do _governo brasileiro para tentar amainar os animos na Venezuela’, a oracéo
destacada, reduzida de gerundio, poderia ser desenvolvida com um conectivo concessivo, dada
sua relacdo semantica com sua principal.

Em “Estima-se que cerca de 20 mil colombianos tenham sido deportados ou abandonado a
Venezuela, provocando uma crise _humanitaria que o presidente da Colémbia, Juan Manuel
Santos, ndo esperava encarar em seu segundo mandato”’, a oragdo destacada é reduzida de
gerundio e mantém relagéo de causa com a sua oragao principal.
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30. Considere o trecho a seguir.

O que ha, porém, é a violéncia do Estado por toda parte, com a prisdo arbitraria de lideres
oposicionistas e cidadaos que participam de manifestagdes; a coagdo do Legislativo e do Judiciario pelo
Executivo; a proliferagao das milicias bolivarianas; o controle dos meios de comunicag&o.

Assinale a opcao em que duas palavras desse trecho sejam acentuadas pelo mesmo motivo.

a) ha-porém.

b) violéncia — Judiciario.
c) milicias — lideres.

d) porém-—é.

e) arbitraria — lideres.
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Texto para a questao 31.

Mundo grande

N&o, meu coragdo n&o € maior que o0 mundo.

E muito menor.

Nele ndo cabem nem as minhas dores.

Por isso gosto tanto de me contar.

Por isso me dispo,

por isso me grito,

por isso frequento os jornais, me exponho cruamente nas livrarias:
preciso de todos.

Sim, meu coragéo é muito pequeno.

S6 agora vejo que nele ndo cabem os homens.

Os homens estao ca fora, estdo na rua.

A rua é enorme. Maior, muito maior do que eu esperava.
Mas também a rua n&o cabe todos os homens.

A rua é menor que 0 mundo.

O mundo é grande.

[...]

Tu sabes como & grande o mundo.

Conheces os navios que levam petroleo e livros, carne e algodao.
Viste as diferentes cores dos homens,

As diferentes dores dos homens,

sabes como ¢é dificil sofrer tudo isso, amontoar tudo isso

num so peito de homem... sem que ele estale.

[...]

Outrora viajei

paises imaginarios, faceis de habitar,

ilhas sem problemas, n&o obstante exaustivas e convocando ao suicidio.

Meus amigos foram as ilhas.

Ilhas perdem o homem.

Entretanto alguns se salvaram e

trouxeram a noticia

de que o mundo, o grande mundo esta crescendo todos os dias,
entre fogo e 0 amor.
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Entdo meu coragdo também pode crescer.
Entre o amor e o fogo,

entre a vida e o fogo,

meu coragéo cresce dez metros e explode.
- 6 vida futura!l nés te criaremos.

Andrade, Carlos Drummond de, Sentimento de mundo. — 1. ed. — Sdo Paulo: Companhia das Letras, 2012, p.69-70.

31. O poema Mundo Grande é um dos textos que compéem Sentimento de mundo, uma das obras
da maturidade artistica de Drummond, que acrescenta ao subjetivismo dos livros anteriores a
atenc¢ao as tematicas politicas e sociais. A respeito do texto lido, é correto afirmar que

a) denota um tom saudosista e melancélico com relagdo ao passado de alegrias e descontragdo
metaforizado por imagens da infancia distante.

b) o eu lirico se mantém atento as mudangas pelas quais 0 mundo passa, mas registra suas
impressdes de maneira passiva e conformista.

c) o desalento do eu lirico nos versos iniciais, perceptivel na aguda consciéncia de sua pequenez
frente a vida, cede espaco a esperancga nos versos finais.

d) a angustia do eu lirico deriva do desconcerto do seu mundo e do seu tempo e amplia-se com a
constatacdo da inutilidade da vida frente a guerra.

e€) o coragdo é a metafora para a instabilidade emocional de um eu lirico dicotémico, perdido entre o
sonho e a realidade, a loucura e a sanidade.

32. As obras lidas para este vestibular pertencem a géneros e periodos distintos de nossa
producao literaria. A respeito delas, analise as afirmativas a sequir e identifique a(s) correta(s).

. Vidas secas apresenta um vocabulario seco, como a tematica tratada. O narrador, ao contar a
saga de Fabiano, Sinha Vitéria, dos meninos sem nome e da cachorra Baleia, registra a
marginalizagao social, a exploracdo do homem pelo homem, a desumaniza¢do dos personagens
e a falta de comunicagéo nas relagdes familiares, entre outras abordagens.

Il.  Memodrias péstumas de Bras Cubas, a obra que inicia o Realismo brasileiro, é impregnada da
visdo cientificista, bem ao gosto do publico da época. Questdes como o Determinismo biolégico,
social e historico, o materialismo, o predominio do instinto sobre a raz&o e do psicolégico sobre a
acao sao algumas das caracteristicas mais marcantes da obra.

lll. Membrias de um sargento de milicias pode ser entendida como uma obra de transicdo entre o
Romantismo e o Realismo. A histéria de Leonardinho € permeada por aventuras nos suburbios
cariocas e mostra um heréi atrevido, politicamente incorreto e irreverente. Além disso, a voz narrativa
antecipa a conversa com o leitor € a metanarrativa que ganhara forga com a literatura machadiana.

IV. Sentimento de mundo mostra um eu lirico que se reconhece no mundo que precisa ser salvo, mas
gue reconhece também o fatal distanciamento entre os homens. O poeta solitario se transforma,
entédo, em poeta solidario, que recria 0 mundo pela depuragéo, buscando sua esséncia.

E correto o que se afirma apenas em

a) LIl NlelV.
b) lelll.

c) llelv.

d Llllelv.
e) I, 1llelv.
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33. Com relagao aos periodos de época que formam a Literatura Brasileira, é correto afirmar que o

a) Barroco expressa a ideologia da Contrarreforma por meio de uma linguagem simples, direta e
racional, o que acentua a contengéo emocional.

b) Realismo € eminentemente descritivista. A linguagem enxuta, econémica, ainda que rebuscada,
registra a sociedade urbana em seus minimos detalhes.

c) Romantismo registra, em uma das vertentes da prosa e nos poemas da Primeira Geragdo, um
acentuado apelo nativista, permeado de forte idealizacdo.

d) Arcadismo retoma as caracteristicas do Classicismo portugués, acrescido do forte apelo
nacionalista e do sentimentalismo exacerbado.

e) Naturalismo configura-se como 0 momento em que surge uma nova linguagem literaria, que
mistura arcaismos, estrangeirismos e neologismos.

34. A seguir, vocé encontrara breves afirmativas a respeito de excertos das obras Vidas secas,
Memorias de um sargento de milicias e Memorias postumas de Bras Cubas. Analise-as e
assinale o que for correto.

. “Os séculos desfilavam num turbilhdo, e, ndo obstante, porque os olhos do delirio s&o outros, eu
via tudo o que se passava diante de mim — flagelos e delicias — desde essa coisa que se chama
gloria até essa outra que se chama miséria, e via o amor multiplicando a miséria, e via a miséria
agravando a debilidade. Ai vinham a cobica que devora, a célera que inflama, a inveja que baba,
a enxada e a pena, umidas de suor, e a ambicao, a fome, a vaidade, a melancolia, a riqueza, o
amor, e todos agitavam o homem, como um chocalho, até destrui-lo, como um farrapo.”

Assim como grande parte da narrativa que Bras Cubas traz de além-tumulo, o excerto lido mostra
a perspectiva niilista e pessimista, uma decorréncia da consciéncia da degradagéo de valores e
da consciéncia das perversdes da natureza humana.

II. “Como sempre acontece a quem tem muito onde escolher, o pequeno, a quem o padrinho queria
fazer clérigo mandando-o a Coimbra, a quem a madrinha queria fazer artista metendo-o na
Conceigcédo, a quem Dona Maria queria fazer rabula arranjando-o em algum cartério, € a quem
enfim cada conhecido ou amigo queria dar um destino que julgava mais conveniente as
inclinacbes que nele descobria, o pequeno, dizemos, tendo tantas coisas boas que escolher,
escolheu a pior possivel: nem foi para Coimbra, nem para a Concei¢éo, nem para cartoério algum;
ndo fez nenhuma destas coisas, nem também outra qualquer, constituiu-se um completo
vadio-mestre, vadio-tipo.”

O romance de Almeida configura-se como uma narrativa que quebra com as convencgoes literarias
de sua época, a comegar pelo anti-heroi, de origem nobre, mas que opta por residir no suburbio
carioca em virtude da liberdade que o local e as pessoas que ali vivem oferece e que lhe garante
uma vida de aventuras.
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lll. “Chegou a porta, olhou as folhas amarelas das catingueiras. Suspirou. Deus n&o havia de permitir
outra desgracga. Agitou a cabeca e procurou ocupagdes para entreter-se. Tomou a cuia grande,
encaminhou-se ao barreiro, encheu de agua o caco das galinhas, endireitou o poleiro. Em
seguida foi ao quintalzinho regar os craveiros e as panelas de losna. E botou os filhos para dentro
de casa, que tinham barro até nas meninas dos olhos. Repreendeu-os:

- Safadinhos! porcos! sujos como...
Deteve-se. la dizer que eles estavam sujos como papagaios.”

O romance de Graciliano Ramos apresenta maior profundidade psicolégica do que as demais

obras da Segunda Geragao Modernista. Um dos indices de densidade psicolégica se da pela
presenca do discurso indireto livre, como vemos em “Deus n&o havia de permitir outra desgraca.”

E correto o que se afirma apenas em

a) lelll
b) Il

c) lell

d Lillelll
e) .
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nqglés

Refugees

A peaceful and prosperous world is one in which people can feel safe and secure in their homes, with
their families and in their communities. It is a world in which they can feel confident in their country, their
culture and in the family of nations and peoples on our common planet.
Sometimes, for economic or other personal reasons, people choose to leave
their homes, to begin a new life in a new location. For better or worse, these
decisions are made as a matter of conscious choice.

But when nature intervenes in the form of natural disasters, people's
i i) . homes are washed away, blown away, or shaken to the ground, uprooting
entire communities. When war or civil unrest ravages a community, masses or people are forcibly displaced
or simply flee to protect life and limb. At the extreme, they are left with only two options: death by privation,
assault or genocide, or life in exile. One need only think of those forced to flee the violence in Darfur to
glimpse the severity of their need.

This is the situation of the refugees and the internally displaced today. In 2010, the Office of the United
Nations High Commissioner for Refugees (UNHCR) counted 43.3 million forcibly displaced people
worldwide—the highest number since the mid-1990s. This included 27.1 million internally displaced persons
(IDPs), 15.2 million refugees and 983,000 asylum-seekers. Of the 15.2 million refugees, 10.4 million were
under UNHCR'’s responsibility, and 4.7 million were Palestinian refugees under the mandate of the United
Nations Relief and Works Agency for Palestine Refugees in the Near East (UNRWA).

More than 26 million people—10.4 million refugees and 15.6 million IDPs— were receiving protection or
assistance from UNHCR at the end of 2009, one million more than in 2008.

By 2010, UNHCR had identified some 6.6 million stateless persons in 60 countries. Yet it estimated that
the overall number of stateless persons worldwide could be far higher, at around 12 million.

Adapted from http://www.un.org/en/globalissues/refugees/ access in September 2015

35. The pronoun underlined (line 2) refers to

a) families.

b) world.

c) people.

d) homes.

€) communities.

36. In the sentence, from first paragraph, “For better or worse, these decisions are made as a matter
of conscious choice.”, the underlined indicates that

a) something happened and the outcome is bad.

b) the result can’t go either way.

c) afact you are mentioning is not necessarily a good thing or bad thing.
d) you don’t want to imply that you think it is a good thing and a bad thing.
e) something can be consciously or unconsciously.
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37. In the sentence from the text (second paragraph) “...in the form of natural disasters, people's

homes are washed away, blown away,...”, the phrasal verb underlined stands for
a) destroyed.

b) impressed.

c) defeated.

d) replaced.

e) ripped.

38. According to the text, it is correct to say that worldwide UNHCR

a) had numbered more than forty three million refugees in 2010.
b) counted the highest number of refugees in the 90’s.

c) assisted over one million at the end of 2009.

d) protects mainly Palestinian refugees.

e) will have fewer than sixty collaborative countries by 2010.

39. Read the paragraph below and check the alternative which completes all the gaps correctly.

“Unfortunately, conflict and natural disasters continue to take their toll on the refugees. But their amount

is much, much better than it might have been, thanks the commitment of the UN family to help them
return their homes, and protect and sustain them until their return becomes possible.”
Adapted from http://www.un.org/en/globalissues/refugees/ access in September 2015
a) of
b) for
c) ¢
d) to
e) at

40. Check the alternative which contains the sentence below in the reported speech form.

How do | offer a room to a refugee?

a) She asked how she would offer a room to a refugee.
b) She asked: How did | offer a room to a refugee?

c) She said she wanted to offer a room to a refugee.

d) She asked how I offer a room to a refugee.

e) She asked how she offered a room to a refugee.

31

Vestibular de verdo - Odontologia -




spanhol

Este texto servira para responder a las preguntas 35 y 36.

SENORES TELESPECTADORES. YA QUE NO
LES PODEMOS INFORMAR VERAZMENTE, VA-
MOS A INTENTAR CONFUNDIRLES LO MEJOR

POSIBLE. GRACIAS POR SU CONFIANZA

-y '

bofwobmpy 4

= a0 o

FONTE: <http://elrincondemixka.com/wp-content/uploads/2015/06/EL-PAPEL-DE-LOS-MEDIOS.jpg>. Acesso em: 27/9/2015, as
11h30min (adaptada).

35. Al observar la viiieta, es posible decir que los medios de comunicacién

a) tienen una poderosa influencia positiva sobre la formacién del caracter de los telespectadores.
b) saben que sus informaciones son verdaderas y nos confian esa realidad desde el inicio.

c) deturpan la vision real de lo que ocurre en el mundo de manera disimulada y deliberada.

d) buscan ganar la confianza de los telespectadores mostrando apenas lo que les interesa ver.

e) agreden a todos con sus informaciones reales y explicitas.

36. Al considerar la particula “LES”, destaca en el texto, es correcto afirmar que ella se refiere a

a) los medios de comunicacion.
b) las informaciones.

c) los telespectadores.

d) las publicidades.

e) los programas de television.
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Este texto servira para responder a las preguntas 37 y 38.

UNESCO CATALOGA DE “CRIMEN DE GUERRA” DESTRUCCION DE PALMIRA

PARIS.—La Organizacién de las Naciones Unidas para
la Educacion, la Ciencia y la Cultura (Unesco) condené la
destruccion por parte del grupo radical Estado Islamico (El)
contra uno de los famosos templos de la antigua ciudad de
Palmira, ubicada en el desierto de Siria, hecho que catalogd
como un crimen de guerra.

“Esto es una pérdida inmensa para la humanidad”,
denuncié la directora general de la Unesco, Irina Bokova, quien hizo un llamado a la
comunidad internacional a permanecer unida contra esa depuracion cultural recurrente.

El pronunciamiento de la Organizacién se dio al dia siguiente de que el Estado Islamico
divulgara las imagenes de la destruccion del templo de Baalshamin, el cual pertenece a la lista
del patrimonio de la humanidad decretado por la Unesco, precisa AFP.

“El grupo mata a personas y destruye sitios, pero no puede amordazar a la historia y no
lograra borrar esa gran cultura de la memoria mundial”, coment6 Bokova.

Desde que los terroristas controlan Palmira (mayo) han destruido varias ruinas de la
ciudad; tan solo el pasado domingo colocaron explosivos en el templo de
Baalshamin, comenzado a construir en el afio 17 y embellecido por el emperador romano
Adriano, en el afio 130.

De acuerdo con cifras de Naciones Unidas, en Siria, mas de 300 sitios histéricos fueron
destruidos durante el conflicto que empezé hace mas de cuatro afios. Varias imagenes
muestran a miembros del Estado Islamico colocando cilindros, que contienen probablemente
explosivos, dentro del templo.

Las fotos muestran también una enorme explosion y una montafia de escombros en lo
que parece ser el lugar donde se encontraba el célebre templo. El templo de Baalshamin era
el santuario mas importante del sitio arqueolégico de Palmira tras el de Bel, segun el Museo
del Louvre de Paris.

Disponible en: <http://www.granma.cu/mundo/2015-08-26/unesco-cataloga-de-crimen-de-guerra-destruccion-de-
palmira> Acceso en 27/08/2015, a las 16h22min (adaptado).

37. Tras la lectura del reportaje sobre la destruccion de Palmira, sefala la alternativa que presenta
una afirmacion correcta de acuerdo con lo que ha sido dicho en el texto.

a) Algunos monumentos de Palmira pertenecen a la lista de patrimonio de la humanidad decretado
por la Unesco.

b) Muchas personas fueron muertas y amordazadas durante la destruicion de Palmira.
c) El Estado Islamico lamenta la destruccion del templo de Baalshamin.

d) Eltemplo explotado era mas famoso que el templo de Bel.

e) Muchas de las imagenes destruidas son de miembros del Estado Islamico.
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38. Las informaciones contenidas en el texto nos permiten sefalar que la directora general de
Unesco esta

a) asolada al ver lo que se esta haciendo en Siria.

b) indiferente a lo ocurrido con el templo de Baalshamin.

c) asustada con la condenacién de Palmira.

d) arrestada por participar de un crimen de guerra.

e) involucrada con la colocacién de los explosivos en los templos.

Este texto servira para responder a las preguntas 39 y 40.

. ESTEVERAND QUEDATE
. EN ESPANA, {TE NECESITA!

A,

RESERVA HASTA LA MEDIANOCHE DEL LUNES. VIAJA EN JULIO-AGOSTO.
TARIFAS POR TRAYECTO DESDE. TERMINOS Y CONDICIONES APLICABLES. EL
PRECIO NO INCLUYE CARGOS OPCIONALES. PINCHA AQUIi.

FONTE: <http://estaticos02.expansion.com/imagenes/2012/06/15/empresastransporte/1339778800_0.gif>. Acesso em: 01/10/2015, as
09h50min (adaptada).

39. Al observar el contenido de la figura, es posible concluir que se trata de un

a) llamamiento para el servicio militar en Espafa.

b) informe sobre nuevos precios de vuelos internacionales.
c) cartel anunciando las rebajas de fin de afio.

d) anuncio incitando el turismo local.

e) programa de intercambio a los EE.UU.

40. Tomando el contexto y la funcién gramatical de algunas estructuras presentes en el texto, es
posible afirmar que

a) el valor de una de las ofertas de los vuelos es de ‘doce con noventa nueve’ euros.

b) “lunes” es un sustantivo femenino, por eso el uso de la contraccion “del” esta mal empleada.
c) en“quédate” y “te necesita”, el pronombre complemento usado se refiere a los vuelos.

d) la preposicion “hasta” puede ser sustituida por “hacia” sin interferir el sentido de la frase.

e) hay un tratamiento informal entre locutor y lector comprobado en el uso del imperativo.
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41. As transformagdes econdmicas e sociais que se deram na Europa na Baixa ldade Média,
principalmente a partir do século Xll, contribuiram sobremaneira para que, no século XVI,
eclodisse uma revolugao espiritual, que contestou a autoridade e o poder da Igreja de Roma.

Esse movimento, denominado Reforma Religiosa,

a) destacou como precursores John Wiclif e Jan Huss, que se sobressairam no movimento
anabatista, criticando a Santa Sé pelo nepotismo existente no ambiente clerical.

b) atingiu a atual Alemanha, mas ndo se propagou nas classes menos favorecidas, sendo um
movimento que envolveu a burguesia e a pequena nobreza alema.

c) fomentou, na Suica, um movimento que favoreceu a burguesia local, preservando o dogma da
salvagéo pela fé, em detrimento da predestinagéo.

d) atingiu a Inglaterra, quando o rei Henrique VIII, por meio do Ato de Supremacia tornou-se chefe
da Igreja Inglesa, rompendo com a Igreja Catolica de Roma.

e) chegou ao Brasil por meio dos protestantes anglicanos, os huguenotes, que conquistaram a
Regido Centro-Oeste, catequizando os indigenas.

42,

Durante o periodo do Diretério, fase final da Revolugéo Francesa, a Franga — cuja economia estava
minada pela inflagdo, pela especulacdo e pela corrupcdo administrativa — estava mergulhada numa grande
crise. (...) Diante desse quadro, a burguesia francesa buscou um lider capaz de estabelecer um governo
forte e estavel, a fim de consolidar sua posicado de classe dominante. Foi escolhido Napoledo Bonaparte,
jovem general do exército francés que se destacara por seus feitos militares desde a época da Convencao.

PAZZINATO, Alceu & SENISE, Maria Helena Valente. Histéria Moderna e Contemporanea. Editora Atica, 6.2 ed., 1997, p. 129.

Quando Napoleao chegou ao poder, promoveu varias realizagbes que consolidaram as
conquistas da burguesia. Analise as proposicoes corretas sobre as realizagcdes de Napoleao
Bonaparte.

I.  Concordata com papa Pio VI, em 1801, estabelecendo a nomeacao dos bispos pelo Consulado, a
liberdade de culto, o reconhecimento do catolicismo como religido oficial da maioria dos
franceses.

II. Caddigo Civil Napolebnico, em 1804, garantindo a igualdade perante a lei, a liberdade individual a
propriedade privada e proibindo a organizagéo de sindicatos e greves.

lll. Congresso de Viena, determinando que as colbnias latino-americanas teriam direito de lutar pela
independéncia politica e econémica.

IV. Concordata de Worms, que reorganizou o ensino por meio da implantagédo de escolas primarias e
de nivel superior, controladas diretamente pelo Estado.

Assinale

a) se somente | for correta.

b) se somente | e Il forem corretas.
c) se somente | e lll forem corretas.
d) sesomente lll e IV forem corretas.
e) sel ll, lll e IV forem corretas.
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43. A Revolugao Industrial, iniciada na Inglaterra no século XVIIl, ganhou espago em outros paises
do mundo. Esse crescimento esbarrou em varios problemas: falta de matéria-prima e mercado
consumidor, sem contar com a necessidade de reinvestir os lucros advindos desse processo
econoémico.

O imperialismo do século XIX ou neocolonialismo foi sentido em outros continentes,

a) a exemplo da China, que vivenciou a Era Meijji, processo de modernizacéo influenciada pelo
ocidente.

b) quando a Conferéncia de Berlim, realizada na Africa, neutralizou os planos das poténcias
europeias e norte-americanas, que pleiteavam dividir seus dominios.

c) quando o avango britanico em diregdo ao sul do continente africano isolou os bderes, colonos
descendentes de holandeses, que acabaram sendo derrotados.

d) no momento em que os boxers, situados no Oriente Médio, reagiram as investidas francesas,
provocando uma grande guerra contra o império turco otomano.

e) principalmente na América Central, no momento em que territérios como Cuba e Nicaragua, por
meio da Emenda Platt, passaram a ser protetorado francés.

44. Na obra “Historia da Primeira Guerra Mundial’, o autor Lawrece Sandhaus escreve que
seguindo o modelo inglés, cujo sol nhunca se punha no Império Britanico, os alemaes também
deviam ter seu “lugar ao sol”, apos a tomada de Jiaozhou, na China. Os alemaes retaliaram os
chineses quando dois missionarios alemaes foram assassinados em territorio chinés.

Levando em consideracao a participacao da Alemanha na Primeira Guerra Mundial e os fatos
que entdao decorreram, podemos afirmar que

a) ao final do conflito, a Alemanha assistiu ao fim do Segundo Reich e a implantagdo da Republica
de Weimar.

b) os 14 Pontos de Wilson contribuiram para orientar as discussdes de paz ao final do conflito, mas,
ao mesmo tempo, foram contra a criagéo da Liga das Nacdes.

c) o Tratado de Seévres determinou que a Alemanha devolvesse a Alsacia-Lorena, pertencente aos
franceses, regido esta rica em minério e petréleo.

d) a Conferéncia de Versalhes dividiu a Alemanha em quatro zonas de ocupacgao: francesa, inglesa,
norte-americana e russa

e) pelo Tratado de Saint-Germain, os alemaes reconheceram a independéncia da Polénia e tiveram
como garantia a anexacéo da Austria.

45. A Republica das oligarquias chegou ao fim em 1930. A partir de entdo, iniciou-se a Era Vargas,
que se estendeu até 1945, assim dividida: Governo Provisério (1930-1934), Governo
Constitucional (1934-1937) e Estado Novo (1937-1945).

Sobre a Era Vargas, 1930-1945, é correto afirmar que
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a) ao assumir o poder, na década de 1930, Vargas tomou varias medidas drasticas, dentre elas:
suspensdo da Constituicdo Republicana de 1891 e o fechamento dos o6rgdos do Poder
Legislativo, como o Congresso Nacional, as Assembleias Legislativas e as Camaras Municipais.

b) durante o Governo Provisério, um movimento denominado Revolugédo Constitucionalista de 1932
reuniu frentes de oposicdo da maioria dos estados brasileiros, posicionando-se contra a
Constituicdo outorgada por Vargas ao assumir o poder apés a Revolugéo de 1930.

c) aformacdo da Alianca Nacional Libertadora, movimento inspirado nos ideais fascistas e nazistas,
combatia o0 comunismo e pregava o nacionalismo exacerbado.

d) o Brasil, desde o inicio da Segunda Guerra Mundial, n&o manteve posigcéo de neutralidade, e logo
posicionou-se ao lado da Alemanha, que ofereceu empréstimos para a Construgdo da Usina
Siderurgica Nacional.

e) Getulio Vargas, pressionado por varios setores em 1945, apds a derrota dos regimes totalitarios
na Europa, permitiu a criacdo de novos partidos, dentre eles a UDN, Unido Democratica Nacional,
que defendia o nacionalismo e o continuismo do Estado Novo.

46.

Na eleicdo direta para Presidéncia de 1989, a primeira apdés a ditadura militar, Itamar foi eleito
vice-presidente da Republica pelo Partido da Reconstrucdo Nacional (PRN), com Fernando Collor de Mello
como presidente. Depois de abertura de Comissdo Parlamentar de Inquérito (CPI) para investigar denuncias
de corrupgéo contra Collor, ministros do governo e o tesoureiro de sua campanha, Paulo César Farias, o
entédo presidente sofreu impeachment em 2 de outubro de 1992. ltamar entdo assumiu como chefe interino
de governo de outubro até dezembro de 1992. Em 29 de dezembro de 1992 tomou posse definitivamente
como presidente da Republica. Ao receber a faixa presidencial do primeiro-secretario do Senado a época,
Dirceu Carneiro, prometeu combater a corrup¢do. "A nacéo pode estar certa de que ndo havera corruptos
nesse governo", declarou.

Disponivel em: <http://g1.globo.com/politica/noticia/2011/07/conheca-trajetoria-do-ex-presidente-itamar-franco.html> Acesso em:

28/09/2015, as 9h14min.

No governo de Itamar Franco ocorreu, em 1993, um plebiscito previsto na Constituicao de 1988,

que levou

a) os habitantes do Para a decidirem sobre a fragmentacéo do Estado, que seria dividido em Para e
0s novos estados de Tapajos e Carajas.

b) a populagéo brasileira a decidir sobre a forma de governo, republica ou monarquia, € o sistema de
governo, presidencialismo ou parlamentarismo.

c) os brasileiros a decidirem sobre a proibicdo da comercializacdo de armas de fogo e municdes,
n&o permitindo que o Estatuto do Desarmamento entrasse em vigor.

d) a populagdo brasileira a se pronunciar quanto @ manutengdo das reeleigdes no processo de
eleicao presidencial.

e) os eleitores brasileiros a opinarem sobre a legalidade juridica a respeito da redugdo da
maioridade para 16 anos.
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eografia

47. O desemprego no Brasil teve crescimento no primeiro trimestre de 2015, atingindo o maior
indice dos ultimos anos, o que preocupa os especialistas diante de um periodo de crise que
pode permanecer para os préoximos dois anos.

Taxa por regiao (em %) Populagao aproximada por regidao
_ ﬁr/?\ brasileira — 2015
g”‘a ' i | REGIAO POPULACAO
Norte J Thé
NORTE 17 ml!hoes de
habitantes
— Nordeste 55 mihdes d
A NORDESTE mrhoes de
habitantes
Centro-Oeste
84 milhées de
SUDESTE habitantes
Sudeste
28 milhdes de
SuL habitantes
CENTRO-OESTE | 12 Minoes de
habitantes
ﬁl.com_br Infografico elaborado em 07/05/2015 Fonte: Ibge

Fonte: <http://g1.globo.com/economia/noticia/2015/05/desemprego-ficou-em-79-no-primeiro-trimestre-de-2015-diz-ibge.html> Acesso
em: 27/09/2015, as 16h.

Ao analisar a taxa de desemprego nas regides brasileiras, é possivel constatar que a regiao
com maior nimero absoluto de desempregados é o

a) Sul

b) Sudeste.

c) Nordeste.

d) Centro-Oeste.
e) Norte.

48. Analise o excerto a seguir.

“A luz aumentou e espalhou-se na campina. Sé ai principiou a viagem. Fabiano atentou na mulher e
nos filhos, apanhou a espingarda e o saco dos mantimentos, ordenou a marcha com uma interjeicao
aspera.

Afastaram-se rapidos, como se alguém os tangesse, e as alpercatas de Fabiano iam quase tocando os
calcanhares dos meninos. A lembranga da cachorra Baleia picava-o, intoleravel. Nao podia livrar-se dela.
Os mandacarus e os alastrados vestiam a campina, espinho, sé espinho. E Baleia aperreava-o. Precisava
fugir daquela vegetagéo inimiga.”

Graciliano Ramos. Vidas secas.
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Assinale a alternativa que indica a regido retratada na obra de Graciliano Ramos.
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49. As correntes maritimas exercem influéncia no clima e na economia de muitos paises.

No mapa a seguir, observam-se as diversas correntes que atuam no planeta, podendo-se indicar que

OCEANO GLACIAL ARTICO

%

[ Regiodes aridas ou semiaridas
—>» Correntes frias

—>» Correntes quentes

OCEANO
PACIFICO

Equador g———
OCEANO
PACIFICO

Capricorni

Interbits®

2500 5000
km (no Equador)

FONTE: MOREIRA, J. C. Geografia geral e do Brasil. Sdo Paulo: Scipione, 2010,
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a) as correntes marinhas quentes tém sua origem em elevadas latitudes.

b) harelagéo direta entre correntes marinhas quentes e grandes areas pesqueiras.

c) acorrente do Brasil é responsavel pelo clima arido do Sertdo nordestino.

d) harelagado direta entre correntes marinhas frias e alguns desertos no planeta.

e) a corrente do golfo é responsavel pelo inverno rigoroso existente no litoral das ilhas britanicas.

50. Observe o grafico a seguir.

Brasil: Evolugado da Populagao por local de residéncia (1950-2010)

812 84,3
75,5
67,7
63,8
59 560
45,1 44,0
36,2
32,3
245
= 15,7
1950 1960 1970 1980 1991 2000 2010

B Urbana Rural

Fonte: IBGE. Censo Demografico
Elaboragdo: DIEESE
Obs.: a) Para 1950: populagao presente; b) Para 1960 até 1980: populagéo recenseada;
c) Para 1991 até 2010: populagao residente; d) Para 2000: dados da sinopse preliminar

Estatisticas do meio rural 2010-2011. 42. ed. Ministério do Desenvolvimento Agrario.
Séo Paulo: DIEESE, NEAD, MDA, 2011.

Na atualidade, mais de 80% da populagcao brasileira vive nas cidades. Esse processo de
urbanizagao se deu ao longo das ultimas décadas, podendo-se evidenciar que

a) as cidades absorveram a mao de obra expulsa do campo, permitindo o acesso a toda a
populacdo aos bens, servigcos e equipamentos urbanos.

b) com o processo de urbanizagdo, a produgdo agricola do pais decresceu, visto que ha falta de
mao de obra nas areas rurais.

c) o elevado niumero de populagdo urbana garante ao pais o desenvolvimento econémico e social,
visto que as cidades oferecem melhores condicdes de saude e escolaridade a populagédo
residente.

d) o processo de urbanizacdo do pais se deu de forma acelerada, ndo permitindo as cidades
absorverem de forma digna as populagdes oriundas das areas rurais.

e) o Brasil se tornou urbano a partir da década de 1950, pois o indice de urbanizag&o ultrapassou os
35% da populagéo total do pais.
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51. Observe a tabela a seguir.

1990 2030

. Toéquio (Japéo) . Toéquio (Japéo)

. Délhi (india)

. Osaka (Japéao)
. Nova lorque (EUA)

. Xangai (China)

. Cidade do México (México) | 4. Mumbai/Bombaim (india)

. S&o Paulo (Brasil) . Beijing/Pequim (China)

1 1
2 2
3 3
4 4
5 5
6. Mumbai/Bombaim (india) 6. Daca (Bangladesh)
7 7
8 8
9 9
1 1

. Kolkata/Calcuta (india)
. Los Angeles (EUA)
. Seul (Coreia do Sul)

0. Buenos Aires (Argentina)

. Karachi (Paquistao)

. Los Angeles (EUA)
. Cairo (Egito)
0. Cidade do México (México)

A tabela mostra as dez maiores megacidades no mundo em 1990 e em 2030, permitindo
avidenciar que em 2030 todas as cidades listadas

a) exercerdo influéncia mundial, sendo consideradas metrépoles globais.
b) estardo localizadas no hemisfério Ocidental.

c) estardo localizadas em paises desenvolvidos.

d) terdo populagéo entre 5 e 10 milhdes de habitantes.

e) estardo localizadas no hemisfério Norte.

52,

Em setembro de 2015, o Chile enfrentou um terremoto de magnitude 8,3, o terceiro maior sismo nos
ultimos cinco anos. A catastrofe deixou mais de 14 mil pessoas desabrigadas e milhares de casas
destruidas, ou com danos significativos, de acordo com relatos do Escritério Nacional de Emergéncias
(ONEMI).

Disponivel em: <http://g1.globo.com/mundo/noticia/2015/09/numero-de-mortos-por-terremoto-no-chile-chega-15.html> Acesso em:
29/09/2015, as 13h.

Oceane Giacial Artico
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O terremoto no Chile é resultado do encontro de duas placas tectonicas, as placas

a) sul-americana e africana.
b) do pacifico e de Nazca.

c) indo-australiana e africana.
d) antartica e sul-americana.
e) de Nazca e sul-americana.
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onhecimentos Gerais

53. Leia a noticia.

Francisco em sua chegada a Conferéncia da ONU, em Nova York. (Crédito: MIKE SEGAR)

FONTE: <http://g1.globo.com/mundo/noticia/2015/09/papa-celebra-missa-de-despedida-nos-eua-para-milhares-de-fieis.html> Acesso
em: 29/09/2015, as 12h.

‘O Papa Francisco, chefe de Estado do Vaticano, entrou para a histéria, mais uma vez, como o
primeiro papa que discursou diante do Congresso dos Estados Unidos”.

Disponivel em:< http://g1.globo.com/jornal-hoje/noticia/2015/09/francisco-entra-para-historia-ao-discursar-no-congresso-do-eua.htmi>
Acesso em: 29/09/2015, as 13h.

Na ONU, o Papa foi recebido como chefe de Estado do Vaticano, mas se manteve firme em seus
principios de humildade e proximidade com os setores mais vulneraveis, despertando a

admirac¢ao de lideres de todas as classes politicas, da imprensa e até mesmo dos nao catélicos.
Um dos temas de énfase no seu discurso foi a

a) defesa do fundamentalismo religioso e dos imigrantes.

b) defesa da diversidade e atuagéo de grupos separatistas.

c) defesa do bem-estar e usura dos paises desenvolvidos quanto ao meio ambiente.

d) importancia de uma politica pautada no desenvolvimento sustentavel e maior atengdo aos

setores mais vulneraveis da sociedade.
e) critica a liberdade dos jovens e o dever absoluto de todos aceitarem as diferencgas.
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54. Leia os textos.

Texto I:

OPERAGAO LAVA JATO

FONTE: <http://reporteralagoas.com.br/novo/wp-content/uploads/2015/08/lavajato.jpg>. Acesso em: 28/09/2015, as 14h.

Texto 2:

“A Operacgéao Lava Jato, deflagrada pela Policia Federal , revelou um esquema de lavagem de dinheiro
gue pode ter movimentado ilegalmente cerca de R$ 10 bilhdes. O volume de dentncias apontadas pela PF
atesta a existéncia de crimes de evasdo de divisas e lavagem de dinheiro ha varios anos. Por serem
investigacdes extensas, com varios desdobramentos, o Ministério Publico Federal (MPF) decidiu dividir as
denuncias que apresentou a Justica Federal. O objetivo da procuradoria é agilizar o andamento dos
processos contra os acusados”.

Disponivel em: <http://g1.globo.com/pr/parana/noticia/2014/04/entenda-os-processos-ja-abertos-contra-os-reus-da-operacao-lava-
jato.html> Acesso em: 28/09/2015, as 13h.

Um fato relacionado a Operacao deflagrada pela Policia Federal e respaldada pelo Ministério

Publico é a

a) punig¢éo dos envolvidos por lavagem de dinheiro e pratica de crimes financeiros.
b) obrigacdo da delagao premiada a todos os envolvidos.

C) puni¢do econdmica aos paises envolvidos na investigacao.

d) liberagédo imediata dos acusados ap6s devolugéo de valores.

e) ocultagdo da identidade dos fraudadores.
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55. Leia a noticia.

“Por que a Europa esta diante da maior crise humanitaria do século”?

A imagem que chocou o mundo: Aylan Kurdi, de 3 anos, foi encontrado morto em praia turca. Menino sirio morreu em
naufragio com outros refugiados (Foto: AP Photo/DHA).

FONTE: <http://politiconomicos.com/wp-content/uploads/2015/09/Crise-Humanit%C3%A1ria.jpg> Acesso em 28/09/2015, as 14h.

— Embora n&o o admita — principalmente os paises que participaram diretamente dessa sangrenta
imbecilidade — a Europa de hoje, nunca antes sitiada por tantos estrangeiros, desde pelo menos os tempos
da queda de Roma e das invasdes barbaras, ndo esta colhendo mais do que plantou, ao secundar a politica
norte-americana de intervencéo, no Oriente Médio e no Norte da Africa.

Disponivel em: <http://www.redebrasilatual.com.br/mundo/2015/09/por-que-a-europa-esta-diante-da-maior-crise-humanitaria-do-seculo-
1448.html> Acesso em: 28/09/2015, as 15h.

A noticia apresenta um dos grandes impasses atuais para a Europa e todo o mundo: a crise
humanitaria advinda principalmente do norte da Africa. Nesse sentido, ha pessoas refugiadas
em um mundo que

a) optou, por exemplo, por intensificar o combate as gangues de coiotes (aliciadores de pessoas)
que transportam os refugiados por terra ou por mar.

b) reduziu suas operacdes de resgate no Mediterrdneo, uma vez que a lei maritima internacional
desobriga qualquer navio a prestar socorro a uma embarcagao.

c) foi capaz de derrubar as barreiras para o alcance e livre circulagdo de capitais, mas néo de
pessoas.

d) foi pego de surpresa pelo fluxo repentino de pessoas pela regido ocidental dos Balcas,
deparando-se com paises em condi¢des de fornecer asilo para todos.

e) desconhecia o flagelo de povos oriundos da Africa e da Asia e que vivem em guerra civil.
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FONTE: <http://www.cartacapital.com.br/economia/sonegacao-de-impostos-e-sete-vezes-maior-que-a-corrupcao-9109.html> Acesso
em: 28/09/2015, as 16h.

O Brasil é o vice-colocado entre os paises do mundo em sonegacgao de impostos. A sonegacao,
em alguns momentos, deixada de lado pela midia é um sinal da pouca importancia atribuida ao
problema. A sonegacao de impostos, no Brasil, aumenta porque

a) hafortes lagcos do Brasil com os chamados paraisos fiscais, entre eles, os Estados Unidos.

b) ocorre a livre atuagdo no Brasil das empresas off shores, ou registradas em paraisos fiscais.

Cc) acorrupgao esta instituida no pais, ndo havendo preocupacao do poder publico em combaté-la.
d) ha a valorizagdo do capital aplicado em bancos estrangeiros que oferecem rendimentos

superiores as aplicacdes realizadas no Brasil.
e) haoincentivo, por parte do governo, para as aplicagdes em paraisos fiscais.

57. Observe o grafico.

Maioridade penal nos principais paises europeus e Brasil
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FONTE: <http://direito.folha.uol.com.br/uploads/2/9/6/2/2962839/1474929.jpg?560> Acesso em 29/09/2015, as 12h.
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Ao completar 25 anos do Estatuto da Crian¢a e do Adolescente, o Senado prevé mudang¢as no
texto da lei. Entre as mudangas previstas, esta(ao)

a) a alteragdo no regime especial para que alcance jovens de todas as faixas etarias e ndo apenas
0s que estiverem envolvidos em crimes. E, ainda, alterar a maioridade penal para 10 anos como
acontece na Inglaterra.

b) a alteragdo na Lei de Drogas para aplicar pena até o dobro, quando o crime envolver ou visar a
atingir a crianga ou o adolescente.

c) a retirada de autorizag&o judicial para o trabalho externo em regime de punicdo e ndo mais
socioeducativo.

d) aretirada do defensor publico do adolescente em todas as fases dos procedimentos de apuragéo.

e) a modificacdo do Cédigo Penal para reduzir a pena de quem cometer crimes acompanhado de
menor.

58. O Estado Islamico é uma organizagao radical sunita que aplica duras punicdes aos que
transgridam as suas normas. Com a participacao de 39 chefes de Estado, a Assembleia Geral
da ONU de setembro de 2015 comegou com pedidos de unidao dos lideres mundiais pela luta
contra o extremismo do Estado Islamico. Entre as medidas pensadas pelos lideres, a
comunidade internacional pode

a) inibir o financiamento ao Estado Islamico, por parte dos governos da Alemanha e da Franga. Tal
medida acabara com a a¢&o do grupo.

b) baixar os valores do petréleo, principal fonte de recursos do Estado Islamico.

c) criar uma forga de coalizdo global da qual a Liga arabe faria parte.

d) fornecer ajuda humanitaria a Siria e, assim, enfraquecer o poder do ditador Bashar al-Assad que
governa o pais desde a Primavera Arabe.

e) iniciar ataques aéreos que garantiriam e poriam fim aos dominios do Estado Islamico em todo o
norte da Africa.

59. Observe a imagem.

0012_original.jpeg?1432760271> Acesso em: 29/09/2015, as 16h.
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A imagem retrata uma manifestagcao popular pelo impeachment do atual governo no Brasil. Para
que o impeachment aconteca, é necessario, por exemplo, que

a) seja feito o pedido formal por parte do presidente do Supremo Tribunal Federal.

b) haja a apresentagéo das denuncias por parte de empresas privadas.

c) aReceita Federal apresente provas de sonegacao vinculadas a parentes da presidenta.

d) ocorra a rejeicdo das contas publicas relacionadas aos partidos da oposicao.

e) sejam apresentadas provas de que a presidenta cometeu crime de improbidade administrativa.

60. Leia o trecho a seguir.

“Os sistemas de previdéncia tém apresentado desequilibrios crescentes, induzindo um conjunto
expressivo de paises a reformar suas previdéncias. No caso brasileiro, os recorrentes e significativos
déficits evidenciam a necessidade de uma reforma estrutural, mas ao mesmo tempo limitam o novo
desenho a ser implementado”.

Disponivel em:
<http://www.bndespar.com.br/SittBNDES/export/sites/default/bndes_pt/Galerias/Arquivos/conhecimento/livro/eco90_08.pdf> Acesso
em: 29/09/2015, as 14h.

Na atualidade, no Brasil, a Previdéncia Social é um direito social assegurado na Constituicao,

a) aos trabalhadores formais, e atende, de forma digna, as necessidades de todos os contribuintes
no Brasil.

b) ao trabalhador registrado que podera se aposentar por idade ou tempo de contribuigdo.

c) ao trabalhador que atua na iniciativa privada e que tenha contribuido por, no minimo, 20 anos.
d) ao servidor publico que podera se aposentar independentemente do tempo de contribuigao.

e) as mulheres que poderdo se aposentar quando atingirem 50 anos e tiverem mais de dois filhos.
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